

Шишилов А. В. Торговля, транспорт и связь в России первой половины XVIII века. Воронеж: ВГПУ, 2008.

Широкова В. А., Снытко В. А., Чеснов В. М., Фролова Н. Л., Низовцев В. А., Дмитрук Н. Г., Широков Р. С. Вышневолоцкая водная система: ретроспектива и современность. Гидролого-экологическая обстановка и ландшафтные изменения в районе водного пути. Экспедиционные исследования: состояние, итоги, перспективы. М.: ООО «ИПП КУНА», 2011.

Шубин И. А. Волга и волжское судоходство (история, развитие и современное состояние судоходства и судостроения). М.: Транспечать НКПС им Т. Лоханкова, 1927.

Юхт А. И. Государственная деятельность В. Н. Татищева в 20-х – начале 30-х годов XVIII в. М.: Наука, 1985.

Юхт А. И. Деятельность В.Н. Татищева на Урале в 1720–1722 гг. // Ист. запiski. М.: Наука, 1976. Т. 97. С. 124–199.

Яунский В. К. География рынка железа в дореформенной России // Вопр. географии. М.: Гос. изд-во геогр. литературы, 1960. С. 110–146.

УДК 94(470.5).06/082:930.253

А. Н. Торопов

МАТЕРИАЛЫ ПО ИСТОРИИ ЗАВОДСКОГО ХОЗЯЙСТВА ЯКОВЛЕВЫХ НА УРАЛЕ В ГОСУДАРСТВЕННОМ АРХИВЕ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Статья посвящена характеристике материалов по истории заводского хозяйства Яковлевых в Государственном архиве Ярославской области XVIII–XIX вв. Они отложились в архиве потому, что кроме большого числа уральских металлургических заводов, в состав заводского хозяйства Яковлевых входило знаменитое предприятие – Ярославская большая мануфактура.

Ключевые слова: история Урала, Яковлевы, металлургические заводы, Государственный архив Ярославской области, Ярославская большая мануфактура.

Созданное Саввой Яковлевым на Урале заводское хозяйство являлось одним из крупнейших в регионе, имело важнейшее значение для развития региона. Заводское хозяйство Яковлевых и появившиеся на его основе горнозаводские округа имели сложную структуру, связанную с особенностями формирования хозяйства и его раздела между наследниками Саввы Яковлева [Торопов, 2004].

В свою очередь, эти особенности стали причиной того, что материалы по истории заводского хозяйства Яковлевых хранятся во многих архивах. Для получения полного представления обо всех процессах, происходивших в хозяйстве, необходимо изучение неопубликованных источников из фондов Российского государственного архива древних актов, Российского государственного исторического архива, Государственного архива Кировской области, Государственного архива Пермского края, Государственного архива Свердловской области и Государственного архива Ярославской области.

Известный российский предприниматель, в дальнейшем крупнейший уральский заводовладелец, Савва Яковлевич Яковлев (1713–1784), родившись крестьянином, в середине XVIII в. стал одним из богатейших людей России, добился потомственного дворянства. Источниками формирования его капиталов были самые различные сферы коммерческой и промышленной деятельности – торговля мясом, сделки с недвижимостью, питейные откупы, таможенные сборы, мануфактурная деятельность. Он везде добивался успеха благодаря своим предпринимательским талантам, умению из всего извлекать выгоду. В 1764 г. С. Яковлев купил у Алексея Затрапезнова за 600 тыс. руб. знаменитую Большую Ярославскую мануфактуру, которая принадлежала ему и его наследникам до середины XIX в. После смерти предпринимателя его огромное состояние после долгих споров было разделено на части, и Ярославская большая мануфактура досталась наследникам его старшего сына Михаила Саввича Яковлева (умершего раньше отца) [Грязнов, 1910. С. 68–72].

Как показывают источники, С. Яковлев, приобретая предприятия в разных частях страны у разных владельцев, стремился наладить производственные связи между этими предприятиями, создать единую систему. В дальнейшем наследникам М. С. Яковлева принадлежала не только Ярославская большая мануфактура, но и доля в уральской части общего заводского хозяйства [Неклюдов, Торопов, 2013]. Поэтому материалы по истории его рода и уральских заводов, принадлежавших ему, а затем его наследникам, отложились в фондах разных архивов, в том числе в фондах Государственного архива Ярославской области (ГАЯО).

Проведенный нами анализ научно-справочного аппарата ГАЯО позволяет сделать вывод, что материалы по истории рода Яковлевых и их заводского хозяйства периода XVIII–XIX вв. имеются, в первую очередь, в следующих фондах:

Ф. 45. Ярославский губернский магистрат.

Ф. 73. Канцелярия Ярославского губернатора.

- Ф. 77. Ярославское наместническое правление.
- Ф. 79. Ярославское губернское правление.
- Ф. 151. Ярославская палата гражданского суда.
- Ф. 170. Ярославский верхний земский суд.
- Ф. 196. Ярославский уездный суд.
- Ф. 213. Ярославское губернское дворянское депутатское собрание.
- Ф. 582. Ярославская губернская ученая архивная комиссия.
- Ф. 674. Торгово-промышленное товарищество Ярославской Большой Мануфактуры (1722–1918).

Материалов, имеющих прямую связь с уральской частью заводского хозяйства Яковлевых, выявлено крайне мало. Это может объясняться следующими факторами:

1) центр управления заводским хозяйством Яковлевых находился в Санкт-Петербурге, а Ярославская большая мануфактура являлась хоть крупным, но только одним из многочисленных предприятий хозяйства, поэтому документы, связанные с уральскими заводами, в Ярославль фактически не поступали;

2) из-за своей отдаленности, а также иного профиля деятельности Ярославская большая мануфактура не имела производственных связей с Уралом. Савва Яковлев, обычно стремившийся наладить тесные производственные связи между своими металлургическими предприятиями, в данном случае проводил другую политику;

3) после смерти основателя заводского хозяйства интерес его потомков к заводам постоянно снижается: они воспринимали их только как источник доходов и не стремились развивать, в том числе налаживать производственные связи между предприятиями.

Так, в деле «На предписание Министерства внутренних дел об учреждении опеки над четвертой частью Ярославской мануфактуры Яковлевых» утверждается:

<Ярославская большая мануфактура> «находится во владении правнуков и законных ево наследников, ес как нераздробляемое посессионное имение управляемое всеми ими лично. По существу такового управления мануфактура не могла сохранить первобытного своего благосостояния, между владельцами возникли несогласия и раздоры и мануфактура склоняясь приходила более и более в разстройство <...> в 1842 году Министерство финансов принуждено было даже отпустить от казны денег на покупку хлеба» [ГАЯЮ, ф. 73, оп. 7, д. 143, л. 8.]

В результате прошение троих из владельцев «Ярославской посессионной мануфактуры» Павла и Михаила Яковлевых и Николая Иванова об учреждении опеки было удовлетворено» [Там же, л. 1].

Из-за плачевного состояния дел приходилось использовать доходы от уральских заводов для покрытия долгов Ярославской большой мануфактуры. В деле «О долгах Большой мануфактуры Яковлевых» упоминается сообщение Уральского горного правления от 12 января 1850 г.:

«...которым уведомляет, что в настоящее время есть металлы выделяемые в Невьянских заводов на часть наследников статского советника Михаила Яковлева, секвестрируются и должны поступить в продажу согласно распоряжению г. Министра Финансов, для пополнения числящихся по счетам заводским в невянских в части помянутых наследников на заводское действие более 100 т. руб. сер. и что в обеспечение взыскания этих долгов состоит ныне в секвестр толко 33 612 пуд. 24 ф. примерно на 33 т. руб. сер. а остальные еще остаются не-обеспеченными. А потому Горное Правление в содержании Указа Правительствующаго Сената, от 30 ноября минувшаго года, относительно высылки прибылей с заводов на уплату частных долгов гг. Яковлевых знать Исправнику Невьянских заводов, для объявления заводоуправлению, подтвердило исправнику неупустительно секвестрировать металлы выделяемые на часть наследников Михаила Яковлева в обеспечение долгов заводских и когда вся сумма этих долгов будет вполне обеспечена металлами донести о том Горному Правлению, для дальнейшего распоряжения о наложении ареста на последующую выделку металлов на часть тех наследников Михаила Яковлева, которые состоят должными по Ярославской Мануфактуре» [Там же, ф. 196, оп. 5, д. 118, л. 1 об. – 2].

Более важное значение для изучения истории заводского хозяйства Яковлевых имеют хранящиеся в Государственном архиве Ярославской области биографические материалы о владельцах заводов (представителей рода Яковлевых и других), а также документы о принадлежащем им имуществе. Из этих источников второй половины XVIII – первой половины XIX вв. можно получить сведения по истории рода Яковлевых, о том, кому из них в какие годы принадлежали предприятие и другие объекты недвижимости, а также о том, как осуществлялось общее управление хозяйством, об общем состоянии дел в хозяйстве.

Например, дело «О дворянстве рода Гг. внесенного в 1-ю и 2-ю часть Дворянской родословной книги» содержит важные материалы первой половины XIX в. о представителях ветви старшего сына Саввы Яковлева – Михаила: о рождении, венчании, получения дворянства, прохождении службы [Там же, ф. 213, оп. 1, д. 3227]. В прошении 1814 г. управителя Ивана Агапова «Господ статского советника и кавалера Ивана, надворных советников и кавалеров Григория и Саввы Михайловичей Яковлевых и покойнаго Господина надворнаго советника

и кавалера Николая Михайловича Яковлева наследников Ярославкой большой мануфактуры» губернскому предводителю дворянства князю Д. Е. Урусову указывалось:

«По поручению означенного господина моего статского советника Ивана Михайловича имею честь вашему сиятельству представить доказательства о благодетстве их: первое копию, выданную из герольдии с грамоты всемилостивейши пожалованной оным господам моим на дворянское достоинство 1804 года марта 2 дня, второе паспорт главного почтового правления, данной о службе Господину моему статскому советнику Ивану Михайловичу Яковлеву 1809 года, третье рестрикт за высочайшим подписанием Государя Императора Александра Павловича о пожаловании Святой Анны второго класса, четвертое список о состоянии недвижимаго имения за господами моими по Ярославской и другим губерниям...» [Там же, л. 4 об.].

Наибольшее значение для исследования истории заводского хозяйства Яковлевых из фондов Государственного архива Ярославской области имеет, на наш взгляд, ф. 196 «Ярославский уездный суд». Здесь находятся такие дела как «О жалобе рабочих Ярославской большой мануфактуры на содержателя Савву Яковлева на жестокую эксплуатацию их и голодное содержание, «О долях Яковлевых», «Об имении, оставляемом после корнета Алексея Саввича Яковлева» и другие [Там же, ф. 196, оп. 1, д. 673, 817, 3334, 3478, 3491; оп. 4, д. 13, 96, 97; оп. 5, д. 115; оп. 5, д. 118; оп. 6, д. 22, 23, 26–28].

Проанализировав жалобу работников Ярославской Большой мануфактуры правителю Ярославского наместничества И. И. Голохвостову (апрель 1784 г.), можно отчетливо увидеть, что на предприятии при переходе во владение С. Яковлева происходил тот же процесс, что и на уральских заводах: начинали использоваться жесткие методы эксплуатации работников. В жалобе указывалось:

«...нас нижайших Ярославской большой мануфактуры служителей, жестокое и неупросимое содержателя оной мануфактуры насилие приводит ко отчаянию; а к облежчению своему по простоте своей незнаем более средства, как просить защищения у превосходительства, к чему нас ободрила слава о высоких достоинствах благотворительной души вашей, чего ради и осмеливаемся сим всенижайше просить, внемлите великий муж нашему стенанию. Отцы наши включены для работы на оную мануфактуру разнаго звания, как то из церковников, посацких и протчих званий изданныя в 1724 году Указом из Санкт Петербурга с государственной фабрики, а удовольствие какое за оные работы определено ль не знаем а получаем покладке содержателя оной мануфактуры в поденщинах от 6 и до 10 коп. на день за работныя дни, а и в отрядочных ткаческих и протчих работах платы то ж весьма малы, а при великом по-

нуждении и скорости спрашивают великия и чистоты ибо заималейшия неисправности а часто и напрасно из означенной платы вычитают великия штрафы и бьют немилосердно к чему принуждает определенных смотрению людей жалование и жестокость, а оставшею платою должны мы питаться с женами и детьми и нажить домишко и кто из нас пролежит в болезни хотя под что часть приключается и от нее оной тягости ево работ а оной содержатель ни малейшаго не даст пропитания, и ни какому плачу не внемлет, но отгоняет просящих с ругательством. А ныне как небезизвестно вашему превосходительству по доволному обращению денег цены харчу платью дровам и другим потребностям высоки. Почему нам платы не стает и на нужнейшее пропитание а на работах себя тяжко изнуряем отчего пришли в крайнее изнеможение, что доказать имеют ревиския переписи какой зделался от тягости работ людям убыток да еще и за рекрут отдавали по болшей части денгами; женам нашим за витье пряжи и прядение льна плату дает наималейшую а иногда за прядение льна ничего не дает, а иногда из тех же работ и в праздничные определенныя Б-гом упокоения высылает часть обоего пола людей чистить свой сад и протчия случающиеся черные работы за которые и платы не дает а кто осмелится попросить уволения или платы мучит того и наругается жесточайше, бреет головы и кует в железо, малых сиrot старых и дряхлых людей работавших у него всю жизнь не кормит без чево принуждены все ходить по миру а в зимнее время и по миру выжить не в чем от чево помирают голодной смертию. Сим представя всенижайшее вашему превосходительству наше мучение слабейше противу действия всенижайшее слезно просим из ходатайствовать от милосердной Государыни за работу нам порядочное удовольствие плакатом и ограничить их власть чтоб мы могли себя без изнурения пропитать, а в ныншнем состоянии нам уже бытие свое, представте милостивейши государь множество людей обоего полу всякого возраста младенцев и старых дряхлых стениящих и плачущих от угнетения одново человека; мы такие же сыны отечества и ни чем на такое мучение не прослужились, а тем невиновны, что рождены небогатыми Родителями и служим своему Отечеству работою, жсальтесь милостивейши Государь над нами бедными, сделайте жизнь нам пристоиную веку мелосердой нашей государыни Екатерины Алексеевны чтобы и мы чувствовали действия доказательные сего имени. Ныне наш содержатель Сава Яковлич хотя и умер и без него мы лучшаго удовольствия ожидать не можем ибо уже и при ево жизни правила все ево дети от которых все мучения мы и терпими про последнем отселе оезде Ивана Савича но толко получили одни ругательства и угрозы. Да и без них ныне управитель с смотрятелями жестойши нас мучит, почему уже иной надежды к нашему благополучию кроме вашева покровительства и защищения за что будем просить всемилостивейшаго Бога о низлиянии на вас всяких благ» [ГАЯО, ф. 196, д. 96, л. 2–3].

Примечательно, что жалоба была подана именно в апреле 1784 г., то есть работники решились пожаловаться только и сразу после смер-

ти Саввы Яковлева 21 февраля 1784 г. [Лобанов-Ростовский, 1895, с. 454].

Таким образом, в фондах Государственного архива Ярославской области имеется достаточно большой объем материалов по истории заводского хозяйства Яковлевых второй половины XVIII – первой половины XIX вв. В первую очередь это материалы, связанные с находившимся в данном регионе предприятием – Ярославской большой мануфактурой, однако здесь хранятся и важные источники, связанные с историей уральской части заводского хозяйства Яковлевых. Это архивные документы по истории рода Яковлевых и документы, связанные с общей историей их заводского хозяйства. Наибольший интерес из фондов архива для исследователей данной темы представляет фонд «Ярославский уездный суд».

Документов, имеющих прямое отношение к истории уральских заводов, входивших в заводское хозяйство Яковлевых, нами пока выявлено очень мало, что позволяет сделать вывод о том, что Ярославская большая мануфактура развивалась отдельно от уральской части заводского хозяйства, и прямых производственных связей между частями не было, кроме того, что доходы, получаемые от производства металлургической продукции уральскими заводами, могли использоваться для покрытия долгов Ярославской большой мануфактуры.

Материалы, хранящиеся в ГАЯО, подтверждают общие тенденции развития заводского хозяйства Яковлевых во второй половине XVIII – первой половине XIX вв.: жесткая эксплуатация предприятий при основателе хозяйства С. Яковлеве, постепенный отход его наследников от непосредственного управления принадлежавшими им предприятиями, экономические трудности, которые начинают испытывать заводы хозяйства в первой половине XIX века.

Государственный архив Ярославской области (ГАЯО).

Ф. 73. Канцелярия Ярославского губернатора.

Ф. 196. Ярославский уездный суд.

Ф. 213. Ярославское губернское дворянское депутатское собрание.

Грязнов А. Ф. Ярославская большая мануфактура за время с 1722 по 1856. М., 1910. С. 68–72.

Лобанов-Ростовский А. Б. Русская родословная книга. СПб, 1895. Т. 2.

Неклюдов Е. Г., Торопов А. Н. Род Яковлевых. Екатеринбург: Сократ, 2013.

Торопов А. Н. Заводское хозяйство Яковлевых на Урале во второй половине XVIII – начале XIX в. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 2004.